
실력 확인 문제

1. 17 을 이진법의 수로 바르게 나타낸 것을 고르면?

[배점 2, 하하 ]

① 10101(2) ② 11001(2) ③.
. 10001(2)

④ 10111(2) ⑤ 11101(2)

..
17 = 24 × 1 + 23 × 0 + 22 × 0 + 2× 0 + 1× 1

= 10001(2)

.해설

2. 어느출판사에서소설책과시집을각각 6일, 14일마다

출판한다고 한다. 소설책과 시집을 같은 날에 동시에

출판하였다면, 그 이후에 처음으로 동시에 출판하는

날은 몇 일 후인가? [배점 2, 하하 ]

① 20 일 후 ② 24 일 후 ③ 30 일 후

④ 37 일 후 ⑤.
. 42 일 후

..
6 과 14 의 최소공배수는 42 이므로 42 일마다 동

시에 출판한다.

.해설

3. 지은이와 지연이가 운동장 한 바퀴를 도는데 각각 15

분, 18 분이 걸린다. 이와 같은 속력으로 출발점을 동시

에 출발하여 같은 방향으로 운동장을 돌 때, 지은이와

지연이는 몇 분 후 처음으로 출발점에서 다시 만나게

되는가? [배점 2, 하하 ]

① 30 분 ② 50 분 ③ 60 분

④ 80 분 ⑤.
. 90 분

..
15 와 18 의 최소공배수는 90 이므로 두 사람은 90

분 후 처음으로 출발점에서 다시 만난다.

.해설

4. 두 분수
1

12
과

1

15
의 어느 것에 곱해도 자연수가 되는

가장 작은 수는? [배점 2, 하하 ]

① 40 ② 50 ③.
. 60 ④ 70 ⑤ 80

..

두 분수에 곱하여 자연수가 되게 하는 n은 12와

15의 공배수이다.

공배수 중 가장 작은 수는 두 수의 최소공배수이

다.

n의 값 중 가장 작은 수는 60 이다.

.해설

5. 23531 에서 밑줄 친 3 이 실제로 나타내는 값을 구하

시오. [배점 2, 하중 ]

..

.. 30

..
23531 = 2×10000+3×1000+5×100+3×10+1×
1 이므로 3 이 실제로 나타내는 값은 3× 10 = 30

이다.

.해설
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6. 7 과 1101(2) 사이에 있는 자연수는 모두 몇개인가?

[배점 2, 하중 ]

① 4개 ②.
. 5개 ③ 6개

④ 7개 ⑤ 8개

..
1101(2) = 1×23+1×22+1×1 = 8+4+1 = 13

이므로 7 과 1101(2) 사이에 있는 자연수는 8, 9,
10, 11, 12의 5개이다.

.해설

7. 1 × 24 + 1 × 22 + 1 × 2 를 이진법으로 나타낸 것은?

[배점 2, 하중 ]

① 1011(2) ② 1110(2) ③ 10101(2)

④.
. 10110(2) ⑤ 10010(2)

..

생략된 자리에는 0 을 써 준다.

1×24 + 1×22 + 1×2

= 1×24 + 0×23 + 1×22 + 1×2 + 0×1

= 10110(2)

.해설

8. 1× 26 + 1× 23 + 1× 1 의 값은? [배점 2, 하중 ]

① 1001101(2) ② 1011001(2)

③ 1001010(2) ④ 1001111(2)

⑤.
. 1001001(2)

..1× 26 + 1× 23 + 1× 1 = 1001001(2)

.해설

9. 1 × 26 + 1 × 24 + 1 × 23 = �(2) 에서 안의

수를 구하여라 [배점 2, 하중 ]

..

.. 1011000

..1× 26 + 1× 24 + 1× 23 = 1011000(2)

.해설

10. 1× 23 + 1× 2 를 이진법의 수로 나타내면?

[배점 2, 하중 ]

①.
. 1010(2) ② 101(2) ③ 11(2)

④ 1001(2) ⑤ 1100(2)

..1× 23 + 1× 2 = 1010(2)

.해설
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11. 가로, 세로의 길이가 각각 8 cm, 6 cm 인 직사각형 모

양의 카드를 늘어 놓아 가장 작은 정사각형을 만들려고

한다. 이때, 카드는 총 몇 장이 필요한가?

[배점 2, 하중 ]

① 10 장 ②.
. 12 장 ③ 13 장

④ 15 장 ⑤ 17 장

..

정사각형의 한 변의 길이는 8 와 6 의 최소공배

수인 24cm 이다. 가로는 24÷ 8 = 3 (장), 세로는

24÷6 = 4 (장)이 필요하므로 필요한 카드의 수는

3× 4 = 12 (장)이다.

.해설

12. 1g, 2g, 4g, 8g, 16g 의 저울추가 각각 1 개씩 있다.

이 저울추로 26g 의 무게를 측정할 때, 사용되지 않는

저울추를 모두 고른 것은? [배점 3, 하상 ]

① 1g ② 2g ③.
. 1g, 4g

④ 2g, 4g ⑤ 4g, 8g

..
26 을 이진법으로 나타내면 11010(2) 이다. 1 , 22

의 자리 숫자가 0 이므로 1g, 4g 짜리 저울추는

사용되지 않는다.

.해설

13. 가로의 길이, 세로의 길이, 높이가 각각 48 cm, 64 cm,
80 cm 인 직육면체 모양의 상자를 크기가 같은 정육면

체 상자들로 빈틈없이 채우려고 한다. 정육면체의 개수

를 가능한 적게 하려고 할 때, 정육면체의 한 모서리의

길이를 구하여라. [배점 3, 하상 ]

..

.. 16 cm

..

정육면체가 개수가 가능한 적어야 하고, 상자의

빈틈이 없도록 채워야하므로, 주어진 세 모서리의

최대공약수를 구해야 한다.

따라서 정육면체의 한 모서리의 길이는

48 = 24 × 3, 64 = 26, 80 = 24 × 5 의 최대공약수

24 = 16( cm)

.해설

14. 생일 파티에서 불이 꺼진 촛불은 0, 불이 켜진 촛불은

1 로 하여 이진법으로 나타내기로 할 때, 7 개의 촛불로

나타낼 수 있는 자연수는 모두 몇 개인가?

[배점 3, 하상 ]

① 63 개 ② 64 개 ③ 126 개

④.
. 127 개 ⑤ 128 개

..

모든 초가 켜졌을 때, 즉 나타낼 수 있는 가장 큰

수는 1111111(2) = 1× 26 +1× 25 +1× 24 +1×
23 + 1× 22 + 1× 2 + 1× 1 = 127

∴ 127개

즉, 1부터 127까지 나타낼 수 있다.

.해설
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15. 12

n
와

18

n
을 자연수로 만드는 자연수 n 중에서 가장

큰 수를 구하여라. [배점 3, 하상 ]

..

.. 6

..
12

n
, 18
n

을 자연수로 만드는 자연수 n 중에서 가장

큰 수는 12 와 18 의 최대공약수인 6 이다.

.해설

16. 다음은 십진법으로 나타낸 수를 이진법으로 고친 것이

다. 옳지 않은 것을 골라라. [배점 3, 하상 ]

① 13 = 1101(2) ② 25 = 11001(2)

③ 21 = 10101(2) ④ 31 = 11111(2)

⑤.
. 53 = 110111(2)

..
53 = 32 + 16 + 4 + 1

= 1×25 + 1×24 + 1×22 + 1×1 = 110101(2)

.해설

17. 무게가 1g, 2g, 22g, 23g, 24g, · · · , 210g 인 추를 가능

한 한 적게 사용하여 무게가 480g 인 물건을 측정할 때,

필요한 추는 몇 개인지 구하여라. [배점 3, 중하 ]

..

.. 4개

..
480 = 111100000(2) 이므로

∴ 28g, 27g, 26g, 25g 각각 1 개씩 총 4 개

.해설

18. 다음 중 옳은 것을 모두 골라라.

[배점 3, 중하 ]

①.
. 507 에서 102 의 자리의 수는 5 이다.

② 7× 103 + 8× 10 + 6× 1 을 십진법으로

나타내면 70086 이다.

③.
. 60008 = 6× 104 + 8× 1

④ 82700 = 8× 103 + 2× 102 + 7× 10

⑤ 3× 104 + 6× 102 + 4× 1 을 십진법으로

나타내면 30640 이다.

..

② 7×103+8×10+6×1 을 십진법으로 나타내면

7086 이다.

④ 82700 = 8× 104 + 2× 103 + 7× 102

⑤ 3×104+6×102+4×1을십진법으로나타내면

30604 이다.

.해설

19. 다음 수 중에서 두 번째로 큰 수를 구하여라.

..㉠ 24 ㉡ 11110(2) ㉢ 10101(2)

㉣ 23 × 3 ㉤ 10010(2)

[배점 3, 중하 ]

..

.. ㉣
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..

㉠ 24 = 16

㉡ 11110(2) = 30

㉢ 10101(2) = 21

㉣ 23 × 3 = 24

㉤ 10010(2) = 18

따라서 두 번째로 큰 수는 ㉣이다.

.해설

20. 가로의 길이가 20cm , 세로의 길이가 16cm 인 직사각

형 모양의 타일을 빈틈없이 붙여서 가장 작은 정사각형

모양을 만들려고 한다. 필요한 타일의 개수를 구하여

라. [배점 3, 중하 ]

..

.. 20개

..

만들고자 하는 정사각형의 한 변의 길이는 타일의

가로(20cm) , 세로(16cm) 길이의 최소공배수와

같다.

∴ 2 × 2 × 5 × 4 = 80(cm)

만들고자 하는 정사각형의 한 변의 길이가 80cm
이므로,

(가로) = 80÷ 20 = 4(개)

(세로) = 80÷ 16 = 5(개)

따라서 (구하는 타일의 수) = 4 × 5 = 20(개) 이

다.

.해설
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